
Budapest közvélem énye
Megragadó a felsorolás, a 

több mint száz oldalas össze- 
amely Budapest fej- 
a városfejlesztés idei 

tefVétf taglalja. Ha a szám­
talan adat, ami csaknem négy 
és fél milliárdos végösszeggel 

• fejeződik be, elsősorban a köz­
gazdászoknak mond is sokat, 
az új létesítmények, rekonst­
rukciók hadseregét tartalmazó 
felsorolás már mindenki szá­
mára érthető -nyelven bizo­
nyítja: Budapest gyorsabb
ütemben épül, gazdagodik, 
m in i valaha, valamennyiünk 
büszkeségére. S valóban, a 
pesti és budai utcák képe. 
építőállványok sora, az Erzsé- 
bet-hídnál messzire mutató 
daruk, sőt — ha ez a kelle­
ténél több bosszúsággal jár is 
— , az' Astoriánál épülő alul­
járó ugyancsak arról beszél: 
Budapest méltó akar lenni ah­
hoz. hogy Magyarország szo­
cialista fővárosa legyed.

Budapestnek ez a soha nem 
látott ütemű fejlődése teszi 
szükségessé, hogy széles köz­
vélemény formálja a fejlődés 
egészét és részleteit is. Hiszen 
—- s ezt különösen bizonyí­
tani sem kell — Budapest 
nemcsak egyszerűen gazdasá­
gi, kulturális és politikai cent- 
mma az országnak, hanem a 
világ Magyarországról legtöbb­
ször Budapesten keresztül ítél. 
Sőt, ehhez túlzás nélkül hoz­
zátehetjük azt is: nyugati láto­
gatók gyakran általában a szo­
cializmusról formálnak véle­
ményt abból, amit itt, a Duna 
két partján látnak.

Fő vonásaiban már koráb­
ban elkészült a főváros jól át­
gondolt, szakemberek által 
megvitatott, általános távlati 
fejlesztési programja, s ezt a 
kormány is jóváhagyta. Ennek 
a programnak a birtokában az 
anyagi eszközökkel könnyebb 
gazdálkodni, s a végrehajtási 
terveket is átgondoltan tudjuk 
kidolgozni, S ebben sokat se­
gíthet Budapest közvéleménye, 
főként, ha ezt az alaptervet 
a főváros lakóinak a mainál 
sokkal szélesebb köve ismeri 
meg. bo-k példa igazolta már, 
hogy ezer és ezer ember jő 
szeme, Budapest iránt érzeti 
széretete gyakran többet ér. 
helyesnek vélt »magasabb 
szempontoknál«, ami mögé oly 
előszeretettel szoktak bújni 
azok, akik az egész lakosság 
ellenőrzésétől merésznek mon­
dott, igazában azonban sokszor 
haszontalan terveik megvaló­
sulását féltik. Ezért örvende­
tes, hogy erre a széles körű 
ellenőrzésre, vitára, a hivata­
los tervek együttes csiszolá­
sára csütörtöki televíziós nyi­
latkozatában éppen a fővárosi 
tanács elnöke hívta fel vala­
mennyiünk figyelhlét, Mert 
B u d apest mind annyiunké, s a 
józan ész is azt diktálja, hogy 
a • magunk ízlésére formáljuk.

Nagy az igény az emberek­
ben a kerületek és az egész 
főváros jövőjének együttes ala­
kítására. Utoljára éppen a vá­
lasztások előtti hetekben ősz- 
szegyűlt több tízezer közér­
dekű javaslat adta ennek szép 
igazolását. S hogy ©mögött mi­
lyen felelősségtudat is áll, bi­
zonyítja, hogy ezernyi kisebb- 
nagyobb ötlet, javaslat lett 
már eddig’ is valósággá társa­
dalmi munkával, tehát úgy, 
hogy az emberek nemcsak sza­
vakban, hanem cselekedeteik­
ben is kifejezték akaratukat 
Budapest még szebbé formá­
lására. Ezért támaszkodhat 
bátran minden vezető a köz­
véleményre a főváros ügyei­
nek intézése közben,

S erre éppen ezekben a he­
tekben, hónapokban kitűnő a 
lehetőség. Elkészültek a fővá­
ros egyes ágazatairól azok s 
tervtanulmányok, amelyek fel­
mérték, milyen anyagi eszkö­
zökkel, hogyan alakítsuk Bu­
dapestet 1980-ig. Szakembe­
rek állították össze, hogyan

léphetünk előre a városrende­
zésben, szerepel ebben egész 
városrészek, köztük a Vízivá­
ros, a Lipótváros, a József­
város, az V. kerület beépítési,? 
rendezési programja; hogyan’ 
oldhatjuk meg elsősorban 
belső városrészek növekvő for­
galmából származó gondoltat 
mik legyenek idegenforgal 
műnk fejlesztésének főbb teen 
dői; terv készült a lakóháza 
karbantartásának . biztosítási 
ra, sőt még a levegő tisztás: 
gának védelmére is. Ezeket 
terveket —  hiszen még korám 
sem véglegesek —, érdeme 
Budapest közvéleménye el 
tárni. S a tanácsokon, a nép 
frontbizottságokon keresztit 
megfelelő fórumokat sem n 
héz találni, hogy ankétokon 
vitákon gazdagodjanak a ter­
vek, mielőtt belekerülnek egy 
országos távlati programba.
Gazdasági lehetőségeink s a 
lakosság igényeinek együttes 
felmérésére adnak lehetőséget 
az ilyen fórumok, amelyek po­
litikai súlya is jelentős. Hiszen 
tovább növelnék az emberek 
felelősségét a közügyek iránt, 
másrészt még jobban szélesí­
tenék azok körét, akikre mun­
kájuk közben a tanácsok tá­
maszkodnak. Hozzájárulna te 
hát ez annak a célnak a meg 
valósításához is, amit az 
MSZMP VIII. kongresszusa 
így fogalmazott meg: » A taná­
csok a lakosságot közvetlenül 
érintő kérdéseket — a társa 
dalmá érdekek és a szakszerű­
ség betartásával — a lakosság 
közvetlen részvételével dönt­
sék el.*

A  közelebbi feladatok meg­
oldásában is sokat segíthet a 
lakosság véleményének isme­
rete. Negatív értelemben egyes 
tavalyi szanálási feladatok — 
mint például a Marokkói-ud­
var lebontása vagy akár a? 
oly sokszor emlegetett autó­
busz- és villamos-megálló rifé I 
kítás is zökkenőmentesebb lett 
volna, ha az intézkedések vég­
rehajtói jobban ismerik a köz­
véleményt. Pozitív értelemben 
pedig még a néhány napja fé­
lig sikerűd Jozset Attila lakó­
telepi építési ankét is meg­
mutatta, mennyi, akár forint­
ban is kifejezhető haszonnal 
jár, hogy most, a telep új sza­
kasza építésének kezdetén ősz- 
szegy űj tik az építők és a la ­
kók tapasztalatait az eddigi 
munkáról.

A pénteken megtartott fő­
városi tanácsülés híven tük­
rözte a felelősséget érző buda­
pesti közvélemény erejét.
Hasznos, egészséges hangú v i­
ta jellemezte a főváros parla­
mentjének tanácskozását, ahol 
a budapestieket állandóan fog­
lalkoztató olyan kérdések is 
felmerültek, mint a víz, az 
Astoria-aluljáró, a lassú út­
építések, a gellérthegyi park 
terve és sok minden egyéb. S 
ha egyes felszólalások szak- 
szerűsége talán vitatható is 
volt, egy-egy tanácstag téve­
désének kockázata még min­
dig kisebb, m int az, ha az em­
berek véleményének ismerete 
nélkül, sőt rosszabb esetben 
annak ellenére építkeznénk.
Harminchat indítvány hang­
zott el az idei városfejlesz­
tési tervvel kapcsolatban, s 
hogy közülük jó . néhány azon­
nal bekerült a tervbe — a 
többit a következő évek prog­
ramjának elkészítésekor ve­
szik figyelembe — eloszlatott 
egy téveszmét, hogy a tanács­
ülés elé kerülő tervezet már 
»szentség«, amin változtatni 
aligha lehet. Az ülésen el­
hangzott javaslatok eredmé­
nyeképp módosított terv nyfl- merik, ez a tapasztalat. Nyil- 
ván megnöveli a tanácstagok v®n még alaposabb vitákra
munkakedvét. S ebből a sor akkor 1S’ ha aka?| , , , .... , , . annak aran, hogy a tanacskedvből meg több haszon szar- s0rűbben ü', össze> egyet,en
maznat akkor, ha a fovaiosi nap programjába nem zsúfol- 
tanács tagjainak szélesebb kő- hánák össze olyan fontos kér* 
rű budapesti áttekintésük lesz: késeket, mint a városfejlesz- 
általábam egy-egy kerület és tési terv mellett a közlekedés 
saját szakmájuk problémáit is- és a kereskedelmi ellenőrzés,

sőt két tanácsi rendelet jóvá­
hagyása is.

A  közvéleményre támasz­
kodhatnak Budapest vezetői 
akkor is, amikor a közérdek 
ellenére egyes üzemek és gyá­
rak vezetői — nem is kevesen 
— »■kiskapukat'« keresnek a 
rendeletek és kormán yhatáro­
zatok paragrafusai között, s

építkeznék, sőt gyárrészlege- amivel az üzemek vezetőinek 
két emelnek, ahol nem sza- is számolniuk kell. 
had, s például névleges üzem- Az egész lakosság támoga- 
összevonások címén kísérel- tását kérte Budapest javát 
nek meg Budapesten átmeneti szolgáló tervei végrehajtásá- 
oiyan üzemekét, amelyek vi- hoz a tanács. Szép törekvés, 
dékre telepítését már koráb- hogy a főváros egész közvéle- 
ban elrendelték, A rendéletek ménye ' együtt alakítsa Buda- 
pontjai mellé a budapestiek pest jövőjét, fejlődését, 
állásfoglalása olyan erő lehet, Xocsis Tárná«


